

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

официального оппонента

по диссертации Ромашина Андрея Алексеевича «Влияние корпоративных структур строительного бизнеса на развитие экономики региона» по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика», представленную на соискание кандидата экономических наук, выполненную в Институте бизнеса и делового администрирования РАНХиГС при Президенте РФ

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования

Развитие строительного производства влечет за собой рост выпуска строительных материалов и оборудования, увеличение производства в металлургической отрасли, машиностроительном комплексе, производстве стекла, нефтехимической промышленности, заготовке и переработке леса, энергетической отрасли, транспортном комплексе, отраслях социальной сферы и многих других видах бизнеса. Отрасль строительного предпринимательства характеризуется многочисленными сложными производственными связями с более чем семьюдесятью сферами экономической деятельности и использованием при этом свыше 50% продукции сектора строительных материалов, 20% и более продукции металлопроката, 40% пиломатериалов и свыше 12% продукции машиностроительного сектора.

Важнейшим экономическим результатом, полученным от функционирования строительных бизнес-структур, является значительный мультипликативный эффект, выраженный в увеличении количества рабочих мест в шестикратном размере в смежных отраслях. Строительный бизнес, развиваясь на определенных территориях, обеспечивает прирост валового регионального продукта, увеличение поступлений в доходы местных бюджетов и населения, расширение спроса на продукцию местных предприятий и т. п.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Сформулированная автором цель диссертационного исследования связывается с разработкой научном обосновании комплекса мер и механизмов, повышающих эффективность управления строительной отраслью в регионах России с точки зрения увеличения вклада корпоративных бизнес-структур в развитие региональной экономики. Соответственно цель детализирована путем

постановки ряда конкретных задач, решение которых предопределило научную новизну диссертационного исследования. Установленные автором объект и предмет диссертационного исследования являются логически встроенными в систему поставленных задач.

Обоснованность выводов и рекомендаций, полученных автором, вытекает из корректности применения общенаучных и экономических методов и приемов исследования, а также согласованности полученных теоретических результатов с практическими. В процессе исследования существующих тенденций в управлении развитием регионального строительного комплекса автором осуществлена творческая адаптация современных научных методов к рассматриваемым в диссертации проблемам стратегического планирования на уровне региона. В этом ключе следует отметить используемые соискателем такие общенаучные методы исследования, как системный подход, анализ и синтез, историко-сравнительный метод, способы графического представления данных. В процессе исследования использованы методы экономического и математического моделирования, методы статистического анализа и экспертных оценок.

Автор использовал в ходе исследования обширную информационно-эмпирическую базу, которая включает статистические данные, нормативно-правовые и законодательные документы по вопросам развития корпоративных структур строительного бизнеса, научные статьи, результаты исследований научных учреждений, информационных агентств, материалы научных конференций.

Структура диссертационного исследования достаточно логична и позволяет во взаимосвязи раскрыть многие малоисследованные проблемы в выбранной предметной области. Диссертационное исследование изложено на 160 страницах текста и включает введение, три главы, заключение, список литературы и 15 приложений.

В введении автором обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, представлены новые научные результаты диссертационного исследования (С. 3–14 диссертации).

В первой главе рассмотрены сущность корпоративных структур и их место в региональной экономической системе (С. 15–25), использование механизмов проектного управления в процессе взаимодействия бизнес-структур и органов власти на региональном уровне (С. 25–36), раскрыты особенности влияния корпоративных структур на развитие экономики региона (С. 52–59).

Отмечено, под корпоративной структурой строительного бизнеса в экономике региона целесообразно рассматривать целостный монопрофильный хозяйственный комплекс в сфере строительства, действующий в рамках конкретной территории на основе определенного способа взаимодействия отделов и единиц внутри компаний, а также регулярных коммуникаций с региональными органами власти.

Вторая глава посвящена анализу направлений воздействия различных видов бизнеса на развитие экономики (С. 48-61), далее рассматриваются проблемы и перспективы развития корпоративных структур строительного бизнеса в современной экономике (С. 62-68). Кроме того, в данной главе проведена оценка факторов влияния корпоративных структур строительного бизнеса на развитие регионального строительного комплекса (С. 68-83).

Здесь автором выявлено, что для корпоративного бизнеса характерно значительное разнообразие организационных форм, которым объясняются его многочисленные преимущества. Определено, что наиболее эффективной и конкурентоспособной организационной структурой строительных корпораций в мировой экономике являются интегрированные структуры разнообразных форм собственности, сфер и размеров. Показана актуальность дальнейшего формирования корпоративных отношений в строительном бизнесе в целом. Проведен анализ особенностей и недостатков процесса массовой «корпоратизации» экономики РФ в 90-х гг. XX в. и современных проблем строительного бизнеса в целом. Определено, что основной причиной, мешающей его устойчивому развитию и эффективной реализации поставленных задач, является недостаточное развитие интеграционных процессов.

В третьей главе раскрыты особенности интеграции корпоративных структур строительного бизнеса в экономике региона (С. 84-92), предложены методические рекомендации по определению институционального механизма согласования корпоративных и региональных интересов компаний строительного бизнеса в регионе (С. 92-102); обоснован организационный механизм имплементации возможностей корпоративных структур строительного бизнеса в систему стратегического планирования региона (С. 102-119).

В итоге разработана технология мониторинга результативности механизма имплементации по следующим направлениям: результативность с позиции корпоративных структур строительного бизнеса; результативность с позиции органов регионального управления как института, отражающего интересы региона и населения, с использованием системы количественных и качественных критериев и показателей. Предложена принципиальная схема проведения мониторинга, включающая пять основных этапов, в ходе которых осуществляются следующие действия: определение целей мониторинга, сбор и накопление информации, анализ данных, формирование выводов и рекомендаций, информирование о результатах. Использование результатов мониторинга позволит сделать заключение о глубине имплементации крупных корпоративных структур строительного бизнеса в систему стратегического планирования региона, выявить причины возникновения отклонений фактических значений показателей критериев от их целевых значений и на этой основе диагностировать результативность механизма имплементации возможностей крупных корпоративных структур строительного бизнеса в систему стратегического планирования региона.

В заключении автором обобщены результаты исследования, указаны его ограничения и обозначены направления дальнейших исследований по проблематике диссертационного исследования (С. 120-125 диссертации).

Таким образом, можно отметить достаточную продуманность и структурную логичность проведенного автором диссертационного исследования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании

Диссертационное исследование автора обладает очевидной теоретической и практической ценностью, полученные в нем научные положения, выводы и рекомендации достоверны, что обеспечено применением получившей общественное признание научной методологии, корректным обобщением опубликованных научных результатов предшественников. Диссертация снабжена материалами эмпирических исследований, основанных на корректном применении приемов сбора данных и современных методов их обработки с использованием элементов статистического анализа, анализа временных рядов. Теоретические выводы подкрепляются опорой на существующие практики управления.

Положительным качеством представленного диссертационного исследования является опора на многообразные научно-литературные источники - статьи, монографии, материалы конференции, диссертации, научные отчеты и т.п., среди которых представлены как классические публикации по проблематике исследования, так и актуальные работы отечественных и зарубежных ученых по разным аспектам решаемой проблемы. База литературных источников исследования насчитывает 162 наименования.

Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили признание на международных научно-практических конференциях. В список публикаций автора входят 6 статей, размещенных в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 2 статьи изданы в журналах, определенных Ученым советом РАНХиГС для публикации результатов диссертационных исследований.

Полученные основные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были внедрены в управленческую практику исполнительных органов власти Московской области.

Теоретические положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования подкреплены базами данных, диаграммами, аналитическими таблицами, представленными в приложениях.

В целом теоретические разработки и практические рекомендации носят весьма аргументированный характер, изложенный материал отличается целостностью и завершенностью, что позволяет сделать вывод о достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Научная новизна проявляется в оригинальной системе подходов к проблеме управления развитием корпоративных структур в экономике региона. Результаты диссертационного исследования автора привносят определенный вклад в анализ влияния деятельности корпоративных структур строительного бизнеса на экономику региона. Отметим ряд наиболее существенных результатов, полученных лично диссертантом.

1. Разработана линейная модель для определения количественной взаимосвязи между динамикой объема работ, выполненных строительными бизнес-структурами и факторами, обусловливающими его изменение (С. 71-77).

2. На основе реализации предложенной линейной модели, примененной в строительном комплексе Московской области, Краснодарского края, Ленинградской и Свердловской областей, в отличие от стандартных подходов проведены соответствующие расчеты, эконометрически позволившие обосновать иерархию факторов, оказывающих как положительное воздействие на деятельность строительных бизнес-структур, так и негативное влияние на динамику объема строительных работ в регионе (С. 78-81).

3. Обоснованы методические рекомендации, позволяющие выбирать для практического применения тип институционального механизма по согласованию корпоративных и региональных интересов компаний строительного бизнеса в экономике региона при помощи сопоставления расчетных значений интегральных показателей финансовой устойчивости и эффективности (С. 92-102).

4. Разработан и научно обоснован ряд предложений по совершенствованию управления строительным комплексом на региональном уровне, в том числе в рамках стратегического планирования (С. 107-111).

Подтверждая достаточный научный уровень диссертационного исследования, в то же время важно отметить, что в нем присутствуют некоторые положения и утверждения, требующие дополнительной аргументации либо пояснений.

Замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании

В частности, представляется, что пояснений требуют следующие аспекты диссертации Ромашина А.А.

1. Во-первых, на странице 21 диссертации автор выделяет актуальные направления и тенденции деятельности строительных бизнес-структур в регионе, однако, сравнительный анализ этих тенденций в работе отсутствует. Было бы интересно услышать мнение автора, исходя из опыта его практической деятельности, какие из выделенных тенденций являются более важными и результативными для работы строительных организаций.

2. Во-вторых, на страницах 58-61 диссертации подробно анализируются мультипликативные эффекты, вызванные развитием производственной деятельности в строительстве Московской области. Вместе с тем хотелось бы услышать более подробный комментарий, основываясь на специфике развития экономики в других регионах Российской Федерации.

3. В-третьих, в параграфе 3.2 автор обосновывает методические рекомендации по согласованию корпоративных и региональных интересов компаний строительного бизнеса в экономике региона, что составило содержание пункта 3 новых научных результатов. Но в ряде случаев данные интересы могут и не совпадать. Каким бы мог быть, по мнению автора, механизм поиска компромисса между акторами хозяйственной деятельности в регионе?

Приведенные замечания не критичны и носят, по существу, уточняющий рекомендательный характер, не снижая научной ценности представленного диссертационного исследования.

Диссертационное исследование автора достаточно обосновано и выполнено на высоком научном уровне.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

С позиций теории регионального управления значимость диссертации заключается в разработке научно-методологического подхода, позволяющего исследовать влияние деятельности корпоративных структур строительного бизнеса на экономику региона. Приращение нового теоретического знания заключается в разработке, с одной стороны, экономико-математических инструментов, обогащающих теорию регионального управления доказательными способами определения факторов, влияющих на развитие регионального строительного комплекса, а с другой стороны – в обосновании институционального механизма по согласованию корпоративных и региональных интересов компаний строительного бизнеса в экономике региона. Практическая значимость работы обусловлена возможностью доведения новых научных результатов диссертационного исследования до прикладных методик и практических рекомендаций, способствующих развитию регионального строительного комплекса в субъектах РФ.

Общая оценка диссертационного исследования

Подготовленная Ромашиной А.А. диссертация отличается научно-содержательной и методической новизной в ходе исследования значимого для науки и управлеченческой практики вопроса об управлении процессом управления развитием региональных инвестиционных проектов. Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Заключение: Диссертация Ромашина Андрея Алексеевича на тему «Оценка влияния реализации региональных инвестиционных проектов на

социально-экономическое развитие региона» является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные организационно-экономические решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ромашин Андрей Алексеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика

Официальный оппонент,
профессор, доктор экономических наук,
заведующий кафедрой мировой экономики
и управления внешнеэкономической деятельностью
факультета государственного управления
МГУ имени М.В. Ломоносова



«28» мая 2025 года

Владимир Сергеевич Осипов

Адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1
Телефон: +7 (985)044-2727
e-mail: vs.ossipov@spa.msu.ru

